

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INSERATE
Se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux, Augenfeld & Emaric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
peilik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-köru).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o soră 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

"GAZETA" iese în lume de
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
— **Pe un an 40 franci,** pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
— **Pe un an 8 fr.** pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 18.

Brașov, Luni-Marți 24 Ianuarie (6 Februarie)

1906.

Propunerile coaliției respinse.

Presimțirea ce a avut-o Kossuth, când în ziua în care Andrassy a plecat în Viena cu propunerile coaliției, a scris că „are puțină speranță în posibilitatea descurcării”, se adevărește.

După ce a așteptat două zile întregi să fie chemat la palat, ca să ia în primire deciziunea monarhului asupra propunerilor ce le-a fost prezentat în audiența de Vineri din partea coaliției, contele Andrassy a fost însciuștat, că Duminecă la ora 1 p. m. va fi primit din nou în audiența de Majestatea Sa.

Audiența a durat scurt timp și, scirea ce a sosit despre rezultatul ei spune, că acesta a fost negativ. Majestatea Sa se fi declarat omului de încredere al coaliției, care de astădată a fost și imputernicitul ei, că nu poate primi propunerile comitetului diriguitor al partidelor din majoritate.

Până în momentul când scriem nu ne este cunoscut nici un alt amănunt despre cele petrecute la audiența de ieri. E mai mult ca probabil, că Andrassy va fi fost de astădată încă și mai îmbumbat ca după audiența de Vineri, față cu raportorii curioși de a afla amănunte. Și acesta se explică ușor. Vorba a fost dela început, se se țină secrete nouăle tratări, ce aveau să urmeze între coaliție și corună după nunțul verbal adus de Andrassy. Urma der consecuență să fie tănușită și deciziunea de ieri a monarhului, până ce tratările nu vor ajunge la un punct, ca să se pôtă spune negenat, decât ele au dus la o înțelegere, ori la o nouă ruptură.

Adecă așa și-a inchipuit mersul lucrului comitetul diriguitor al coaliției, și deci s'ar pûtă admite, că firul tratărilor încă n'a fost cu totul rupt la audiența de ieri. Se pôte însă, că Majestatea Sa, după-ce a cumpănit și chibzuit dimpreună cu sfetnicii săi asupra acelor propunerii, se fi găsit că nu sunt de loc acceptabile și comunicând acesta contelui Andrassy, se-i fi dîs, că nu mai vrea să trateze, ci așteptă ca coaliția să se pronunțe clar și limpede: decât primesce ori nu guvernul în condițiile și cu concesionile făcute de corună.

Decă s'ar fi ivit cazul din urmă la audiența de ieri, atunci sorții ar fi aruncați cu desăvârșire în defavorul coaliției. Noi credem însă, că refuzul ce l'a primit Andrassy ieri nu va însemna ruperea definitivă a tratărilor cu coaliția, ci va necesita pôte încă un nou răspuns al conducătorilor coaliției.

Ori cum ar fi rezultatul, fie în parte, fie cu totul negativ al audienței de ieri a lui Andrassy, dovedesce din nou ceea-ce a sulevat și Kossuth, că a comis o mare greșală coaliția, că înainte cu un an a șovăit și s'a opus a lua frânele guvernului parlamentar în împrejurările date, și cu drept cuvânt citeză Kossuth în ultimul său articol cuvintele renumitului bărbat de stat frances Thiers,

că în politică greșala pôte ave consecvențe mai grave, decât păcatul.

În zadar sunt toate declamările mândre și pline de încredere ale celor din coalițiune, că ei vor persevera până în sfârșit și că națiunea și dreptul constituțional trebuie să iasă învingător, decât nu dispun totodată și de puterea de lipsă pentru a înfrunta toate neajunsurile și pericolele unui conflict înăsprit cu corună, care dispune de fapt de putere mai mare.

În focul luptei cei din coaliție au uitat s'au creșut a pûtă trece cu vederea, că înșiși Maghiarii se prezentau divisați înaintea coronei și că ce era și mai fatal, nimic nu se făcuse și nu se lucruse, pentru-ca să fie asigurate elementului dela putere simpatia și sprijinul celorlalte naționalități din țară.

Acăsta au simțit'o destul de bine în timpul din urmă conducătorii coaliției. De aceea au și început să adreseze cuvinte dulci de împăciuire naționalităților și în deosebii Românilor. Ce folos însă, decât s'au pierdut cu totul încrederea acestora, ceea-ce li este prea bine cunoscut cercurilor dela curte.

Aici concurează în politica maghiară greșala cu păcatul.

Brașov, 23 Ianuarie v.

Serbia și Austro-Ungaria. În ședința de la 2 Februarie a Scupștinei ministrul președinte *Stoianovici* a răspuns la interpelețiunile, ce s'au adresat guvernului în cestiunea conflictului vamal cu Austro-Ungaria. Răspunsul a fost moderat și obiectiv. Ministrul *Stoianovici* a desfășurat, cu date amănunțite, istoricul conflictului dîcînd, că *Serbia a procedat corect*. A cetit nota de protestare a guvernului sêrbesc ce a trimis-o guvernului din Viena contra închiderii graniței, închidere făcută pe nedrept, deoarece vitele sêrbesci nu sunt atinse de bôle molipsitoare.

Tôte partidele din Scupștină au primit răspunsul cu aprobări furtunose și toți șefii lor au luat cuvîntul aprobând atitudinea guvernului. Au vorbit *Pasici*, *Ribaratz*, *Simici*, *Isakovici*, *Zeljkovici*, *Nicolici*, și *Pasici* a constatat, că unul din statele monarchiei vecine, adecă Ungaria, nu aprobă procederea guvernului din Viena. Naționalistul *Ribaratz* aprobă și el procederea guvernului, și a atacat violent pe *Bulgari* pentru atitudinea lor echivocă, căci *Bulgarii* și acum pe timpul amicitiei sêrbobulgare,ucid pe Sêrbi în Macedonia.

Scupștina și-a exprimat apoi consimțămîntul și aprobarea față de purtarea guvernului în acest conflict și răspunsul dat la interpeleții a fost luat spre scire cu unanimitate. Aprôpe toți oratorii au dat expresie speranței, că conflictul se va înlătura și că convenția vamală cu Austro-Ungaria se va încheia.

Conflictul greco-român. În articolul din „*Le Courier Européen*”, anunțat Sâmbătă la ultimele sciri, d-l M. Craioveanu combate cu cifre pe acel *Skeadaressi*, care cu o statistică fantezistă căuta a induce publicul european în eróre asupra Românilor din Macedonia. Cea mai ridicolă afirmație a lui S. a fost, cănd a susținut, con-

tra adevărului notoric, că »principii naționali au făcut posibilă redeșteptarea națională a Românilor«. Față cu acăsta d-l Craioveanu fixeză în termeni lapidari încrederea rolul nefast al fanarioșilor lacomi. Articolul se termină așa:

D-l S. uită că Elenii și-au pregătit pe teritoriu român revoluțiunea, din care a ieșit independența lor. Dêr nu uită, că »transfugi ai elenismului se află numeroși chiar și în cabinetul actual român.« Cuceririle acestea ale României au fost sancționate prin atâtea generațiuni... Fiii hugenoșilor refugiați în Germania după revocarea edictului de Nantes, n'au devenit cei mai buni Germani?

Vorbînd de represaliile rom. contra Grecilor din România, pe cari le crede de altmîntre fără efect, d-l S. invocă »iubirea și respectul libertății«. Nu cumva în numele acestei libertăți sunt asasinați Români din Macedonia de cătră Antarți, îndată-ce ei uséză de biserica și școla națională? Nu cumva în numele acestei libertăți sunt constrînși a-se înscrie la recensămînt ca Greci, sub amenințare de a fi incendiați?

Crisa ungară.

Audiența de Duminecă a lui Andrassy.

Contele *Iuliu Andrassy* a fost primit ieri pentru a treia oară de Majestatea Sa. Etă ce scrie „*Budapesti Hirap*” de Duminecă dimineța asupra acestei audiențe:

»Ađi sêra, unul din membrii forte distinși ai comitetului diriguitor a primit din Viena scirea, că acțiunea de pace a lui Andrassy nu numai că n'are până acum rezultat pozitiv, ci este neîndoios, că încercarea de pace nu va ave rezultat. După scirea amintită Majestatea Sa va respinge contra-propozițiunile, ce le va prezenta coaliția prin contele *Apponyi* și mîne (Duminecă) va însărcina pe Andrassy, ca să comunice acăsta hotărîre prea înaltă comitetului diriguitor, de la care Maj. Sa cere alt răspuns, însă — fără propozițiuni.

»Nu putem scii, adauge dîarul, decât are vreun temelî acăsta scire din Viena? Acela, care a căpătât-o, deși a incunoscințat despre ea comitetul diriguitor, ba și pe un politician în afară de comitet, nici el nu-i dă credințim. La întrebarea noastră, corespondentul nostru vienes ne vestesce, că și acolo au cunoscință despre acăsta scire, care a fost lansată din anturajul guvernului. În audiența de Duminecă a contelui Andrassy, se va decide de sigur decât are temelî scirea acăsta. ori că este rezultatul său începutul vre-unei intrigii.

Alte audiențe.

Sâmbătă Majestatea Sa Monarhul a primit la ôrele 9 a. m. pe archiducele moștenitor de tron *Francisc Ferdinand*. A primit apoi pe ministrul președinte austriac *br. Gautsch*. La ôrele 11 Maj. Sa a primit pe ministrul comun de esterne contele *Goluchowski*, și după 10 minute pe ministrul comun de finanțe *br. Burian* și pe ministrul comun de răsboi *Pitreich*, — pe cînd celelalte personaje amintite se aflau încă în camera de lucru a Maj. Sale.

S'a ținut și un consiliu comun foarte scurt despre al cărui rezultat nu se scie încă nimic pozitiv. Consiliul s'a ținut în mare taină, așa că pe la ôrele 2 d. a. nimeni nu scia ce s'a petrecut la Hofburg. E mai mult ca sigur, că în acest consiliu s'a tratat și discutat asupra crisei ungare

respective asupra propozițiunilor coaliției.

Un articol al lui Ugron.

G. Ugron a publicat un nou articol în dîarul său „*A Nap*”. »Mê tem, dîce el că conducătorii națiunii vor trebui să intre din nou la tocmolă, căci mai întăiu au cedat în cestiunea militară și cea economică, înainte de a fi în clar asupra cestiunilor ce sunt de rezolvat.« Spune apoi *Ugron*, că trebuie să se stabilească exact natura camerei legislative și a guvernului responsabil și să se pună ca condiție, ca guvernul să nu fie slusbașul adversar al regelui contra națiunii proprii independente, ci numai sfătuitoarul Coronei și omul de încredere al națiunii. La urmă dîce, că coaliția s'a obosit în luptă, din contră însă Monarhul a perseverat, și acum Monarhul, victorios, va dicta pacea.

„*Pesti Naplo*» adusesse desvâliri senșionale asupra cuprinsului răspunsului coaliției la nunțul Maj. Sa, pe care numita fôie le susține și ađi. Contele Andrassy se fi comunicat Maj. Sale, că în afacerea limbii de comandă coaliția s'a pus pe baza programului cunoscut al comitetului de 9 al partidului liberal, și deci cestiunea acăsta a fost eliminată dintre condițiuni în ce privește emblemele, stêgurile și procedura penală militară, dorințele coaliției consună în părțile cele mai esențiale cu acele ale coronei și diferă puțin numai în unele cestiuni de detaliu. Între condițiunile coaliției se află și postulatul de a se strămuta ministerul comun de finanțe la Budapesta și de a se regula reprezentarea Austro-Ungariei în străinătate în sensul dorințelor maghiare.

O adresă a Românilor basarabeni.

Români din Basarabia doritori de a lupta pentru cultura română și pentru redeșteptarea lor națională, rămînînd totuși supuși credincioși ai Imperiului, au adresat următorul apel consiliului zemstvouli provincial în favoarea deschiderii școlilor române:

Domnilor consilieri,

Miscarea de emancipare a tuturor naționalităților din care se compune marele popor rus, nu s'a oprit la acăsta provincie. Valul gigantic a cuprins și rasa noastră, deșteptând sentimentele naționale adormite.

În ultimul timp un grup de intelectuali Români din Basarabia, au decis de a lupta pentru ridicarea nivelului cultural al națiunii noastre.

Domnilor! Scim prea bine, că jurata consilierilor provinciali nu sunt doveni, ci străini, de populația noastră tochtună, ruși, armeni greci, bulgari, evrei și chîgar moldoveni. Dêr ne adresăm la patriotismul

Nu este setiment mai sfertural, mai înăscut în om, car trăiesc fără naționalitate, său suflet.

Confiscând unei rase cultura națională, i-se r pul existenței sale.

Nu există cultur prin nivelul său acăst ca caracterul univertincetěză nici odată lui național.

Banca Națională a României.

Situațiune sumară.

1905 8 Ianuarie		1906 5 Ianuarie	1906 14 Ianuarie
A c t i v			
72.119,001	51959001 Reser. metal. aur 77192065	108.737,538	108.317,065
3.279,193	20160000 " Trate aur 31125000	1.230,542	1.289,894
43.142,841	Argint și diverse monede	59.296,166	54.436,571
9.608,058	Portofoliu Român și străin	24.347,712	24.077,911
11.999,940	*Impr. pe efecte publice . 44657400	11.999,924	11.999,924
14.732,273	" " " in cont-corent 19420511	14.983,507	14.983,507
1.704,546	Fonduri publice	2.914,292	2.914,292
5.638,849	Efectele fondului de rezervă	5.765,679	5.766,603
588,950	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	600,164	600,273
107,369	Imobile	28,588	132,359
79.206,385	Mobilier și Mașini de imprimarie	81.472,090	82.216,390
17.777,075	Cheltueli de administrație	15.663,364	18.046,184
16.649,564	Depozite libere	27.052,993	28.187,168
276.554,044	Conturi coranțe	354.092,559	352.968,141
	Conturi de valori		
P a s i v			
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
19.546,217	Fond de rezervă	21.034,186	21.034,186
2.923,784	Fondul amortis. imob. și materialului	3.105,044	3.105,044
162.787,640	Bilete de bancă în circulație	236.437,000	234.501,450
90,018	Dobânzi și beneficii diverse	44,239	111,071
79.206,385	Depozite de retras	81.472,090	82.216,390
—	Conturi corente	—	—
276.554,044	Scout 5% * Dobânzi 6%.	354.092,559	352.968,141

La tipografia și librăria A. Mureșianu

se pot procura următoarele :

Cărți de rugăciuni.

Cărți de rugăciuni întocmite de protopresbiterul Calistrat *Coca* cu aprobarea Consistoriului Arhiepiscopesc ortodox oriental din Cernăuți, cuprinzând diferite rugăciuni: rugăciunea de seară, cântărele nostru Isus Christos, ingerul păzitor cântarea de laudă pentru sfânta Naștere. Rugăciunile în zilele de peste săptămână. Liturgia de Duminecă. Acatistul bunevestirii. Canone. Rugăciuni de pregătire pentru mărturisire. Rugăciunile din săptămâna luminată. Rugăciunile din ziua Nașterii Domnului. Rugăciuni de cuprins felurit etc.

Tote aceste cărți sunt în diferite fegeturi de la cele mai simple până la cele mai luxose. Tote însă sunt foarte frumoșe și elegante. Prețul lor e felurit. In pânză neagra, cu oruce de aur — 75—78 cr. ceva mai mari cu 90 cr., 1 fl. 28 cr., 2 fl. 40 cr. Mai garnisite și cu flori 2 fl. 50 cr. Mai departe de tot luxose, cari se pot face și ca dar de Crăciun în preț de: 2 fl. 60 cr., 2 fl. 90, 3 fl. 70, 4 fl. 40, 4 fl. 60 cr. Aceste sunt legate în os alb și negru și sunt de o frumșeță neîntrecută.

Versurile nașterii Domnului nostru Isus Christos, —.12.
Visul Nașterii de D-zeu —.12.

Sonorul său frumos răsună tōrele plănsu-cânturii la mormântul Domnului nostru Isus Christos de Uoeneson, 24.—.

Epistolele a Domnului nostru Isus Christos, ce a trimis-o Dumneșen din ceriu, —.24

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

comandă 45 camere pen-asageri din nou mobilate la 80 cr. în sus.

cea mare,

Concerte, Banchemontată din nou și ată.

Restaurant

recum și

la Eszterházy)

in Restaurant bună, Bere urî curate

3 - 60.2286.

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	115 05
Renta de corone ung. 4%	96.60
Impr. căil. fer. ung. in aur 3 1/2%	87 35
Impr. căil. fer. ung. in argiot 4%	96.45
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	218.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.15
Renta de hârtie austr. 4 1/10	100.10
Renta de argint austr. 4 1/10	100.10
Renta de aur austr. 4%	118 30
Renta de corone austr. 4%	100.20
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.75
Losuri din 1860	160 33
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.32
Acții de-ale Băncei ung. de credit	802 50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	678 —
Napoleoniori	19.10
Mărci imperiale germane	117.30
London vista	240.35
Paris vista	95.60
Note italiene	95.55

Cursul pieței Brașov

Din 5 Februarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.88	Vënd. 18.92
Argint român " 18.80	" 18.82
Napoleoniori " 19.06	" 19.10
Galbeni " 11.20	" 11.40
Mărci germane " 117.20	" 117 30
Lire turcesci " 21.50	" 21 5
Seris. fonc. Albine 5% 101.—	" 192.
Ruble Rusesci " 2.52	" 2.58

Unde se mănâncă bine și se beu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep in fie-care și? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restaurantul.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care creșce cu oât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

„BUNA“,
inșoțire de credit și depuneri în Feleacul-săsesc.

CONVOCARE.

Domnii membrii ai inșoțirii de credit și depuneri „BUNA“, se invită conform §. 33 din statute la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Feleacul-săsesc, 24 Februarie st. n. a. c. la 10 ore înainte de amiași in sediul inșoțirii, pe lângă următorul

Program :

- 1) Raportul direcțiunii și comitetului de inșecțiune.
- 2) Decisiune asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat, precum și darea absoluturului.
- 3) Alegerea alor 3 membrii în direcțiune conform §. 27 din statutele inșoțirii.
- 4) Esmiterea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări.
- 5) Eventuale propuneri.

Din ședința Direcțiunii „BUNA“, inșoțire de credit și depuneri, ținută în Feleacul-săsesc la 27 Ianuarie 1906.

Direcțiunea.

Contul Bilanțului cu 31 Decemvrie 1905.

ACTIVE:	Cor.	fil.	PASIVE:	Cor.	fil.
1. Cassa în numărar	169	18	1. Părți fundamentale solvite	4460	—
2. Cambii de bancă	15146	—	2. Depuneri :		
3. Imprumute pe oblig.	480	—	a) de ale fond. de rezervă	1034	18
			b) de ale fond. cultural	60	19
			c) de ale privaților	2030	24
			3. Reescompt	7400	—
			4. Interese transitoare	206	17
			5. Profit curat	604	18
	15795	18		15795	18

Contul Profite și Perderi.

ESITE:	Cor.	fil.	INTRATE:	Cor.	fil.
1. Interese la reescompt	475	28	1. Interese la oblig. și cambii de bancă escomptate	950	87
2. Interese capitalisate la depuneri	143	04	2. Interese de întârziere	80	22
3. Interese la depun. ridicate	2	58	3. Provisiuni	285	01
4. Contribuțiuni erariale și comunale	96	07	4. Taxe de înscriere și diverse	160	40
5. Contribuțiuni la interese de depuneri capitalisate	19	13			
6. Chirie	24	—			
7. Spese diverse	111	97			
8. Profit curat	604	50			
	1476	50		1476	50

Feleacul-săsesc, la 31 Decemvrie 1905.

Stefan Todoran m. p.
președinte.

Michail Baciun m. p.
cassar.

Direcțiunea :

Ioan Mathe m. p. Ioan Morariu m. p. Aurel Hatoș m. p.
Simion Moldovan m. p. Dimitrie Mercan m. p. Balint Stefan m. p.

S'a revăduț și aflat în consonanță cu cărțile duse în ordine deplină.

Feleacul-săsesc, la 26 Ianuarie 1906.

Comitetul de revisiune:

Augustin Chereșeș m. p. Ioan Botean m. p. Elle Gordon m. p.

Proiectul Direcțiunii

pentru distribuirea profitului curat de 604 cor. 50 fileri.

1. Dividendă 5% după capitalul vărsat cor. 218.38
2. Fondului de rezervă 30% " 120—
3. Direcțiunii remunerație 20% " 77—
4. Comitetului de inșecțiune 10% " 33—
5. Președintelui remunerațiune 15% " 65—
6. Cassarului remunerație 15% " 65—
7. Pentru scopuri culturale 2% " 8—
8. Servitorului " 6—
9. La dispunerea adunării generale " 12.12

Suma cor. 604.50

Numărul membrilor cu finea anului 1904 a fost 173 cu 224 cote. In decursul anului 1905 au mai intrat 7 cu 7 cote, in total 180 cu 231 cote.

Din aceștia în decursul anului au repășit 6 cu 8 cote. Prin urmare cu finea anului 1905a u rămas 174 cu 223 cote à 20 corone cota.

Direcțiunea.